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Necazurile şcolelor nóstre
I.

(jS) Cuin-că cu şcolele nóstre 
stăm i éu, forte réu. nu va nega nici 
cei mai mare optimist dintre omenii 
noştri de şcolă şi trebue se vadă şi 
véd şi cei mai nepăsetorî laici din
tre noi. Chiar poporul nepricepétor 
vede insuficienţa şcolelor nóstre şi 
începe a se instréina de ele.

Se nu ne mângăiem cu aceea, 
că în şcolele nóstre confesionale tot 
învaţă mai mult copiii noştri, decât 
în ale statului, unde propunendu-li-se 
numai unguresce, cum nu pricep 
limba, nu învaţă nimic, ci-şî pierd 
numai timpul. Nici cu aceea se nu 
ne mângăiem, că „tot învaţă acum 
copiii mai mult în şcolă, decât îna
inte de 48, pe vremea iobăgiei“.

Cea dintáiü nu e mângâiere, 
căci acjî — când totul depinde dela 
priceperea, înţelepciunea unui popor, 
ér pe poporul nostru adversarii sei 
îl fac se-şi înfigă însuşi cuţitul în 
piept — a înve{a nnmai cu, ceva mai 
mult, decât nimic, e lucru forte trist. 
Dér crescerea, formarea caracterului 
viitorului popor, unde remâne? A 
doua mângâiere încă este prea slabă. 
Atâta trebue se înveţe un popor tot- 
déuna, cât pretind dela el împrejură
rile timpul ui, în care trăiesce. înainte 
de 48 poporul nostru, ori cât de puţin, 
totuşi înveţa atâta, cât îi trebuia 
după împrejurările de atunci; cum-că 
a<Ji nu învaţă atâta, cât pretind îm
prejurările forte favorabile pentru el, 
este sigur.

Căuşele sunt multe, dér cele mai 
principele sunt următorele:

I. Conducerea şcolelor, a înve- 
ţamentului elementar nu e cores- 
punclétóre.

Ce póte face, pentru Dumnezeu, 
în interesul şcolelor elementare ale 
unei diecese întregi — vorbind de 
diecesele române unite — un cano
nic aşa numit „şcolastic“ şi doi pană 
la trei ajutori ai lui, chiar şi atunci 
când ar fi toţi omeni de specialitate 
şi n’ar avé se se ocupe decât numai 
cu şcolele, ceea-ce înse de loc nu 
este aşa? Aţâţi omeni nu sunt de 
ajuns nici ca se ducă evidenţele de 
lipsă pentru atâtea şcole.

Unde remâne conducerea spiri
tuală a acestor şcoli, supraveghierea 
lor şi îndreptarea intereselor lor ma
teriale, unde disciplina cea atât de 
necesară asupra num ér ului celui mare 
de învăţători ?

Le fac acestea protopopii şi 
preoţii, cei ce le fac şi cum le fac, 
în localitate. Dér tóté trebue reve- 
(Jute, îndreptate şi încă bine şi iute 
îndreptate de conducerea centrală. 
E posibil acésta pe lângă organisa- 
ţia de acum?

învăţământul poporal într’o die- 
cesă e lucru destul de însemnat şi 
de mare, ca se reclame tóté pute
rile intelectuale şi se absórbá ocu- 
paţiunea acelora cari sunt datori se-l 
conducă, şi tot-odată el reclamă, ca 
aceşti omeni se fie tot omeni de 
specialitate şi încă consumaţi şi re
cunoscuţi ca atarî în ale instrucţiu- 
nei poporale.

Oausa înveţamentului nu p6te 
fi deci lucru secundar, iacă numai 
aşa, pe lângă lucrurile cele biseri
cesc!, cari singure reclamă puterea 
întregă a unui om. De ore-ce înse 
la confesiuni se însărcin^ză omenii 
atât în centru, cât şi în afară cu 
ambele aceste probleme mari şi grele, 
nu pote înainta şi nici nu înainteză 
nici una bine cum ar fi de dorit.

Trebue se se ia prin urmare 
disposiţiuni, ca în centru se fie data 
instrucţiunea poporală pe mâna ce
lor mai competenţi bărbaţi şi ca 
aceştia se fie în numer de ajuns şi 
cruţaţi de alte ocupaţi un i; trebue se 
se dispună, ca inspecţiunea se se 
facă asemenea tot de omeni de spe
cialitate, cari se inspecteze şcolele 
din timp în timp şi se asiste la esa- 
mene ce-1 puţin în mesura, în care
o fac acesta romano-catolicii, cari au 
inspectori de şcole eclesiastici am
bulanţi.

Ministrul Fejervary —- rămâne.
Foile din Budapesta aduce scirea, că mi
nistrul unguresc de honvezi br. Geza Fer 

jervary nu va eşi din cabinet. Se dice, că 

Fejervary ar rămâne în urma dorinţei es- 

prese a monarchului, care printr’un rescript 
prea înalt a invitat pe br. Fejervary se nu 

demisioneze. Neînţelegerile şi frecările 
dintre Fejervary şi Horanszky s’au apla

nat, şi alaltă-eri Fejervary a făcut chiar 

o visită lui Horanszky. După tote acestea 

ministrul de honvedi a adus la cunoscinţa 
ministrului-preşedint Szell, că a renunţat 
la gândul de a demisiona.

Reînoirea trip le i alianţe. In cer

curile diplomatice din Roma se crede, că 
între Italia, Germania şi Austro-Ungaria 

s’a stabilit o deplină înţelegere în aface

rea reînoirei triplei alianţe şi a convenţiei 
comerciale.’ Desbaterile vor ave ca urmare 

evenimente estra-ordinare de importante. 

„Corriera dela Sera“ crede, că tripla ali

anţă se va reînoi formal.

Memorandul episcopatului gr. 
or. român.

Se scie, că Joia trecută I. P.
S. Sa archiepiscopul şi metropolitul 
Ioan M e ţ i a n u  şi P. S. Sa episco
pul Nicolae P o p e a  au fost primiţi 
în audienţă de cătră Majestatea Sa 
monarchul. Archiereii au predat Mo
narchului memorandul în cestiunea 
mănăstirilor, cari după decretarea 
despărţirii ierarchice a Românilor 
de cătră Şerbi, au remas tote, cu 
escepţiunea uneia (Hodos-Bodrog), în 
posesiunea esclusivă a Şerbilor. Cei 
trei archierei, cari au subscris me
morandul, au fost însărcinaţi cu 
acesta din partea delegaţiunei con- 
gresuale pentru căuşele pendente în
tre metropolia română şi cea ser- 
bescă. Majestatea Sa a luat cu multa 
bunăvoinţă în primire memorandul, 
care este de următorul cuprins:

Majestate ces. şi apostolică-regescă, 

Preamilostive Stăpâne!

Capii şi representanţii bisericei ro
mâne gr.-or. din Ungaria, cu cea mai 
profundă reverinţă subscrişî, îmbărbătaţi

de bunăvoinţa şi îngrijirea părintescă a 
M. Vdstre, manifestată totdeuna faţă cu 
poporul român de religiunea ortodoxă, 
cp re cu neclintită fidelitate şi supunere 
ţ&e la înaltul Tron, şi faţă de biserica 
aceluia, ni-am luat cutezanţa a ne pre- 
senta înaintea Prealuminatei feţe a M. 
Vdstre, în interesul regulării definitive a 
unei cestiuni bisericesci de mare impor
tanţă, pănă adi rămasă încă neregulată.

Anume, când M. Vdstră prin Prea- 
înaltul autograf dat în 24 Decembre 1864 
V’aţi îndurat preagraţios a aproba înfiin
ţarea, organisarea şi dotarea de nou înfiin
ţatei Metropdii gr.-or. române din Sibiiu, 
în legătură cu desfacerea ei de cătră 
Metropolia din Carloviţ, respective, când 
prin Preaînaltul rescript din 29 Decembre 
a aceluiaşi an (Nr. 8642/1) V’aţî milostivit 
a regula posiţia de drept public a nouei 
Hierarchii, Prealuminatul simţ de dreptate 
şi îngrijirea părintescă a M. Vdstre s’a 
estins asupra tuturor ramurilor şi mani- 
festatuţiunilor vieţii bisericesci, şi când M. 
Vdstră V’aţî îndurat preagraţios a dispune, 
ca „pentru Ungaria şi Transilvania să se 
înfiinţeze o Metropolie de sinestătătore, de 
egal drept cu cea serbescău — sigur că 
M. Vostră a fost condusă de acea Prea- 
înaltă intenţiune. că acestă nouă Metro
polie se fie făcută părtaşă proporţională 
la tote acele drepturi şi dotaţiunî, de cari 
s’a bucurat metropolia Carloviţului odini- 
dră unitară, şi carî ca eflux al desinteresării 
şi egalîndreptăţirii sunt indispensibile pen- 
tru-ca noua Metropolie română să-şî pdtă 
împlini consciinţios şi demn misiunea ei 
sfântă.

Astfel M. Vostră V’aţi îndurat a 
dispune şi aceea, ca împărţirea averilor 
bisericesci se se estindă şi asupra mănă
stirilor ortodoxe aflătore pe teritoriul hier- 
archiei vechi, şi a îndruma Congresul bi
sericei serbe, ca în acest obiect se caute 
a întră în învoială cu biserica română.

Spre infinit regret al nostru însă, 
acesta nobilă intenţiune a M. Vdstre nici 
până adi nu e realisată — nu din a nds- 
tră vină, căci mănăstirele comune, cu es- 
cepţia uneia, încă şi acum se află tote 
esclusiv în administrarea şi sub jurisdic- 
ţiunea bisericei serbe !

Menţinerea până acum şi aşa de 
îndelungat a acestei stări contrare cu no
bila intenţiune preagraţios enunţată a M. 
Vostre, numai acelei împrejurări e a se 
atribui, că tratativele de învoelă, iniţiate 
de fericitul metropolit al bisericei ndstre 
gr.-or. române Andreiu Şaguna şi de dele
gaţii Congresului bisericei române, la Con
gresul bisericei serbe şi la deputaţii ace
luia în Carloviţ deja în 17 Martie 1865 şi 
în răstimp resuscitate, nu au succes, — 
întru-cât representanţii bisericei serbe la 
tote aceste ocasiuni au declarat, că ei 
consideră mănăstirile esclusivă avere na
ţională sărbescă şi în privinţa acelora nu 
intră în tratative.

Acestă atitudine a bisericei serbe 
stă însă în contrast atât cu esistenţa şi 
desvoltarea comună vecurî de-arendul a bi
serici gr.-or. din patrie, cum şi cu can6- 
nele bisericei ortodoxe, ba şi chiar cu 
istoria înfiinţării şi cu misiunea acestor 
mănăstiri, pentru-că Românii locuitori în 
părţile sud-ostice ale patriei nostre, deo
sebi în fostul Banat timişan, până la 1690 
au urmat esclusiv religiunea ortodoxă gr.- 
or., pe care în cea mai mare parte şi-au 
păstrat’o până în dilele de acum.

Acest popor de religiunea ortodoxă, 
conform mărturiei istoriei, şi-a avut bise- 
ricele, mănăstirile şi preoţii săi deja înainte 
de anul 1690, când massa poporului sârb, 
sub conducerea patriarchului Arseniu Cer- 
noviţ din Ipec, a venit în patria nostră şi 
s’a aşedat în părţile sudice, respective sud- 
ostice ale aceleia, unde împăratul şi regele 
Leopold I de fericită memorie li-a dat 
astfel de privilegii, în urmarea cărora pa- 
triarchul, respective archiepiscopul-metro- 
polit al lor, a fost investit cu jurisdicţiune 
bisericescă interimală asupra preoţimei, 
bisericilor şi mănăstirilor întregului popor 
de religiune gr.-or., şi în urmarea acestui

privilegiu al seu a luat în administrare 
bisericescă şi bisericele şi mănăstirile gr.- 
or., pe carî le-a aflat ca esistente deja, 
cum o dispusese acesta Preînalta diplo
mă din 20 August 1691 şi Preînaltele re- 
scripte urmate acelia; drept de proprietate 
esclusivă biserica serbă nu a căpătat însă 
nicî-când asupra acestora, şi nici n’a putut 
căpăta, — pentru-că averea bisericescă 
competea încă de la început bisericei or
todoxe indivizibile, nelegate de naţionali
tate, ăr’ acestă stare nu a îndurat nici o 
alterare prin amintitele privilegii.

Acestă generală jurisdicţiune biseri
cescă a patriarchilor din Carloviţ a sustat 
până la anul 1864, respective 1865, când 
prin Preaînaltul rescript edat în 24 De
cembre 1864 şi respective prin înaltul 
ordin guvernial dto 29 Decembre 1864 Nr. 
8642/1. citat mai sus şi întregitorii! al 
acelui rescript, adresat episcopului din Si
biiu Andreiu Şaguna, M. Vostră aţi de
cretat înfiinţarea Metropoliei gr.-or. ro
mâne separate şi desinestătătdre, mai târdiu 
inartieulată apoi în lege.

(Va urma).

Contemplaţiuni.
(Din incidentul unei aniversări.)

Totă*lumea maghiară serbăză diua de 15 

Martie. Pretutindenea festivităţi şi banchete. 

Chiar oficiele şi şcdlele maghiare, fie acele 

de stat seu confesionale, trebue se iee 

parte sub presiunea aşa numitei opiniuni 

publice, la aceste festivităţi. Nemaghiarii 

înse privesc nepăsători şi reci ca sloiul de 

ghiaţă la aceste sforţări ale compatrioţilor 

lor maghiari de a încăldi, de a însufleţi 
ţera.

Cu mirare ne întrebăm, că ce ser- 
beză Maghiarii în acesta di?

Aceea, că în 48 au fost bărbaţi ide
alişti, carî în mânia puterei guvernamen

tale au proclamat: libertatea, egalitatea, 
frăţietatea şi dreptatea*? seu că adi doră 

ne bucurăm de aceste supreme bunuri ce

tăţenesc!?

N’au cuvent a serba nici una, nici

alta.

Frumăsa şi nobila însufleţire a idea

liştilor dilei de 15 Martie, care tindea a 
face dreptate celor călcaţi în piciore 800 

de ani, — a-i face egali cu semenii lor 

privelegiaţi, a-i uni în cugete şi simţiri 

prin frăţietate şi făcend un trup şi un 

suflet din milidnele poporelor ţărei prin 

dreptate, egalitate şi frăţietate, a elupta 
libertatea cugetării, simţirei, averei şi ac- 

ţiunei, adecă a liberei dispuneri de sine 
şi de al său contra tuturor inimicilor ei 

dinăuntru şi din afară — au ajuns prada 
ambiţioşilor, speculanţilor politici, răută

ţii privilegiaţilor, rabulsticei verboczi- 

ane a nemeşilor advocaţi şi şovinismu

lui inventat ca motor poternic în mâna 

grandomanilor, şi în loc de închegarea 

tuturor fiilor patriei într’o mare iubire şi 

armonie, au produs resboiul civil, de-o- 

dată cu cel din afară, multă vărsare de 
sânge, nespusa daună în avere, înstrăinare 

pe secoli a fiilor aceleaşi patrie şi o ne
încredere reciprocă, care ne face robi şi 

adi.
Din frumosa însufleţire din 48, esplo- 

atată atât de fără consciinţă în contra 

popdrelor ţării, ne-am trezit cu^robia stre

inului, cu absolutismul în grumadî. Am 

încetat de a fi iobagi unui altuia şi am 

ajuns toţi iobagii străinului. In loc de 

egalitate şi libertate, ni-au câştigat egali

tate în sclăvie.
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Serbezăjddr’ aceea Maghiarii că,—după 
ce dispun deja de 34 de anî de sine, 

adecă direg destinele acestei ţerî,—au ajuns 

în fine realisate idealurile $ilei de 15 

Martie 1848 ? Sunt Maghiarii liberi, egali, 

li-se face dreptate şi înfloresce între ei 
frăţietatea!?

Departe stau de tote acestea. Liberi 

sunt numai într’atâta, încât nu sunt io
bagi la un stâpân, ci la o mulţime de 

stăpâni, la o mulţime de tot felul de di- 
regătorii, fără de învoirea şi scirea cărora 

nici răsufla nu pot. Representanţî în casa 

ţărei îşi pot alege numai unii, mai favo- 
risaţi de sorte, cei mai săraci plătesc dare 

în avere şi sânge şi suportă o mulţime 

de greutăţi comitatense, comunale şi so

ciale, der’ drept de alegere n’au.

(Va urma.) VeridicilS.

Asociaţiunea meseriaşilor români.
Asociaţiunea pentru sprijinirea învă

ţăceilor şi sodalilori români meseriaşi din 

Braşov şî-a ţinut adunarea generală anuală 

în localul seu din strada Orfanilor, eri, 

Duminecă la orele 2 p. m. Sala se um
pluse de meseriaşi şi de amici ai mese- 

seriaşilor. Am remarcat între alţii pe d-nii 

N. Petra-Petrescu, G. B. Popp, P. Pop, I.
0. Panţu, N. Eremia, Dr. Moşoiu, Popa, 

Muşlea, Dr. Lacea, ş. a.
Preşedintele, d-l profesor G. Socaciu 

deschide adunarea, rostind un scurt şi 

concis discurs despre însemnătatea mese

riilor. Apoi dă cuventul d-nului secretar 

Dariu.
D-l Dariu cetesce raportul asupra 

activităţii din anul trecut al Asociaţiunei. 
Din acest raport aflăm, că comitetul a ţi

nut în total 12 şedinţe, în cari s’au resol- 

vit afacerile curente.
Societatea de credit şi economii „Al

bina“ din Sibiiu a făcut Asociaţiunei o 
donaţie de 400 corone. Mai multe redacţii 

au trimis diarele lor în mod gratuit. Efo

ria şcolelor centrale din Braşov a donat 

societăţii câte 15 bilete de baie gratuită 

în fie-care Duminecă. Tuturor acestor ma- 

rinimoşi donatori li-s’a votat mulţumită.

In diua de 24 Noemvrie s’a celebrat 

un parastas la biserica din cetate pentru 
binefăcătorul M. Stroescu, la care a par

ticipat întreg comitetul, er după amiadî în 

aceeaşi di, în localul societăţii, s’au împăr

ţit la 116 elevi haine şi încălţăminte în 

valore de 874 corone.

Asociaţiunea a avut în total 129 de 

membri (fundatori, onorari şi ordinari). Din 
cei ordinari 10 nu şi-au achitat cotisaţiile. 

Cu ajutorarea elevilor s’a cheltuit anul 

trecut în total 2558 corone. Anul trecut 

s’au plasat prin intervenirea asociaţiunei 

66 ucenici (la 15 branşe). In total sub în
grijirea asociaţiunei au fost 311 ucenici, 

din carî în cursul anului trecut s’au făcut 
calfe 112 (la 16 branşe).

O parte de ucenici frecuenteză şcola 

orăşenescă de industrii, er altă parte şcdla 
de stat de meserii.

Societatea s’a îngrijit de catechisarea 

acestor elevi. In locul d. secretar I. Dariu, 

care şi-a dat dimisia, a fost ales secretar 
Dr. Lacea, după care preşedintele închide 
şedinţa.

Din străinătate.
D om n ia  un iversală germ ană . 

Deputatul Eisenkolb a vorbit în şedinţa 

â&' Vineri a „Reichsrathtf-ului despre dom- 

fiia ‘̂ universală a germanismului. Poporul 
g8rrhkn, dise, e pe calea eea mai bună, 

c^ ’su# Conducerea gloriosă a Hohenzoller- 
t& ^ !^ ’ţVi§;ărî de „Heil“ şi aplause pe băn- 
clîW p^n^eVfaanilor) să-şî elupte domnia 

$hiwF&atW. ‘ f) u*p ă -ce Germanii din Austria 

sunt parte constitutivă a poporului ger- 
m'âi^ Viol’ îiiyik 'j)1 ii^icipăm în domnia uni- 

vfelî aîâ;, o¥Î l£'^îlâ!<5$( acesta Cehilor şi Sla- 
v H ’6ir, l ! -::£rîi Sii-

inA .Ibiumn?’ ni
in,; |/ <j(fPu1 (/aria. La
a ^ b ^ a  ( biţftwXuţ ~ljîb£ r q bulgariei, ser- 

>;,c% u y jh  S$ J % jg a ]ă a socie
tăţii de binefacere slave diqj7.ţfetersburg,

generalul rus Ignatiew, consilier de stat 
şi adjutant, a rostit un discurs despre 

Bulgaria. El dise între altele: „Rusia s’a 

silit din tóté puterile, ca sé garanteze in

dependenţa Bulgariei, şi toţi carî s’au o- 

pus la acésta, n’au avut dreptate. Eu nu 

sunt actualmente diplomat şi pot declara, 

că Rusia n’a putut sé procédá altfel. Mai 

íntáiű: fiind-că suntem popor de acelaşi 
sânge; al doilea: pentru Rusia indepen

denţa Bulgariei a fost o necesitate. Inte
resul Rusiei era, ca popórele slave din 

Balcani sé fie independente şi libere şi 

ca inimicului sé nu i-se deschidă calea în 

Bulgaria. De altfel nisuinţele nostre şi ale 

Bulgarilor sunt identice, şi de aceea tre

bue se ne iubim reciproc“.

Cuvintele bătrânului general au fost 

acoperite cu salve de aplause. Studenta 

universitară lkonomow a recitat apoi o 
poesie, în care se dice, că Macedonia ^ 
unicul stat slav, care nu-i liberat încă. 

S’au făcut în urmă rugăciuni pentru 

Ţarul, pentru principele Ferdinand şi pen

tru moştenitorul de tron Boriş.

M a r in im ia  B urilo r. Am semna

lat deja, că generalul engles Methuen a 

fost liberat de Delarey şi bietul lord a 

sosit deja în Klerksdorp. Scirea despre 

liberarea lui Methuen a produs mare bu
curie în Londra. Diare englese, chiar se 

véd constrínse a glorifica marinimia şi ca

valerismul lui Delarey, ba s’au găsit foi 
carî recomandă Englesilor să înveţe în

durare dela Buri. Surprinderea a fost cu 

atât mai mare, cu cât Delarey a redat lui 

Methuen libertatea fără de nici îo condi- 

ţiune, pe când se aşteptau cu toţii, că 

Burii vor cere în schimb liberarea lui 

Cronje séu a lui Kruitzinger. Se pare, că 

actul de mărinimie şi cavalerism a lui 

Delarey, a readus şi pe guvernul engles 

la sentimente mai bune. Ministrul de răs- 

boiű Brodrick a declarat la cameră, că 

procesul pornit contra lui Kruitzinger s’a 

cassat. Pe Kruitzinger, prins de Englesî, 

îl aştepta pedépsa cu mórié, fiind-că şi el 
e din Capland. Din declaraţia lui Brod

rick ar apare, că Kruitzinger va fi gra

ţiat.
Despre starea sănătăţii lui Methuen 

se spune următorele: Rana lui Methuen 
îi causeză mari dureri. Starea colonelului 

Tovnsend, rănit şi el la umăr, încă e 

gravă.

Pretendenţii de tron albanesi.

Din Roma se scrie, că bărbaţii conducă

tori ai Albanesilor au ţinut acolo o con- 

ferenţă hotărînd, că recunosc pe prinţul 

spaniol Aladro-Castriota de urmaş al lui 

Skander-bey pe tronul Albaniei. Conducă

torii coloniilor albanese din Italia sunt în 
contact permanent cu şefii seminţiilor din 

Albania, din care causă hotărîrea amintită 

e de mare însemnătate. Interesant, că nu

mai Albanesii din Italia se însufleţesc 
pentru prinţul Aladro, pe când conducă

torii albanesi din Bruxella consideră de 

succesor legitim al lui Skander pe un alt pre
tins urmaş al acestuia, prinţul Skander- 

bey-Castrioticî-Drecolovicî, care ar avé 
şanse, numai décá Italia ar interveni în 

favorul Albaniei.

Inc iden tu l d in  Şabaţ. „Politische 

Correspondenz“ scrie: După cum se anunţă 

din Petersburg, cercurile guvernamentale' 
rusescî desaprobă cu hotărîre lovitura 

aventuridsă a lui Alavanticî, în Şabaţ. De 

óre-ce menţinerea statului quo şi a liniş- 

tei în Balcani este principiul fundamen

tal al politicei orientale rusescî, Rusia, ca 

şi Austro-Ungaria doresc întărirea tronu

lui regelui Alexandru al Serbiei. Din ace
laşi punct de vedere, cercurile compe

tente din Petersburg asigură, că declara

ţiile pe carî, după rapórtele diarelor, le-ar 

fi făcut prinţul Karagheorghevicî unui 

diarist, sunt contrare scopurilor serióse 
sus arătate ale politicei rusescî.

„ Oesterreichische Vo Ikszeitung “ spune. 
că atât în Austria, cât şi în Ungaria se 

vor lua măsuri pentru a se stinge în ger

mene ori-ce conspiraţiune în contra liniş- 
tei Serbiei, în contra tronului séu a rege
lui acestei ţări.

Catolicii din România.
Pe când biserica unită din Transil

vania şi Ungaria este ameninţată de a fi 

contopită în organisaţia bisericei latine 

ungurescî, în România catolicismul face 

progrese enorme.
Nu vorbim de ciangăii din Moldova, carî 

au comunităţibisericescî, unele cu patronul 

„Sf. Ştefan“, regele Ungariei. Aceştia îşî 

esercită religiunea lor, ceea-ce în Româ
nia, atât de liberală, nimenuia nu-i este 

oprit.

Nu putem însă să trecem cu vede
rea aspiraţiile unor emisari unguri, de a 

esploata politicesce pe conaţionalii lor din 

România şi nu putem trece cu vederea 

mai áles, când vedem, că în timpul din 

urmă în Moldova au trecut la catolicismul 

latin mai multe familii fruntaşe, între cari 

, se citézá numele unui membru dela cur
tea de apel din Iaşî, apoi membrii din fa

miliile Suţu, Palladi, principesa Elena, vă

duva lui Cuza-vodă şi alţii.
Aicî nu mai e vorba de unire cu bi

serica Romei, pe lângă menţinerea ritului 

oriental, ci de adoptarea în tote atât a 

credinţei, cât şi a ritului apusan.

Pentru a cunósce o parte din orga

nisaţia misiunilor catolice din România, 

lăsăm să urmeze mai jos o corespondenţă 
„din Peninsula balcanicău publicată în 

numărul din Martie al revistei germane 
„Die katholischen Missionen“. Etă acea 

corespondenţă:

Din peninsula balcanică. Semina

rul romano-catolic din Iaşi, în România. 

Dela 1881 Principatele Unite şi Valahia 
(sic) alcătuesc sub sceptrul lui Carol I un 
regat unitar.

Cum sunt relaţiile în noul regat, s’a 

arătat odată mai ’nainte în acest organ. 

(Anul 1898 pg. 241; 1900 pg. 79,176).

Raporturile bisericescî religióse s’au 
regulat din nou prin organisarea archi- 

dieceselor (!) de Bucurescî şi Iaşî şi s’au 

ameliorat în mod simţitor, graţie ostene- 

lelor actualilor archipăstorî, monseniorul 
Iosif Xaver Hornstein şi monseniorul 

Dominicus Japuet, minorit, amendoi el

veţieni.

Una dintre condiţiunile cele mai 

importante este şi aicî, firesce, crescerea 

unui cler indigen. Acâstă problemă şi-au 

împărţit’o benedictinii din Einsiedeln, carî 
de câţi-va anî încoce conduc seminarul 

din Bucurescî, şi jesuiţii polonesi, carî 

deja de mai mult timp au sub conduce

rea lor seminarul din Iaşî.

Să ne ocupăm de-ocamdată de acest 
din urmă institut.

După-cum aflăm dintr’un raport, ce 

ni-s’a pus la disposiţie, deschiderea lui da- 

téza dela primul episcop al diecesei de 
Iaşî, — înfiinţată la 1884, — monsen. Nicolae 

Iosif Camilli, franciscan conventual. La in

sistenţele acestuia, Sf. părinte Leo XIII a 

însărcinat pe Iesuiţî să ia asupra lor con

ducerea seminarului. In August 1885 au 

sosit la Iaşî cei dintáiű Iesuiţî din provin
cia galiţiană a ordinului şi cărora li-s’a 

încredinţat onorifica, dér spinósa problemă. 
Elevi s’au găsit în curénd, aşa că semi

narul s’a putut deschide la 29 Septemvrie 

1886.

Şcolile publice ale statului nu erau 
de natură, de a deştepta vocaţiunea preo- 
ţescă. Trebuia, ca viitorii candidaţi de 

preoţi să fie pregătiţi din tinereţe la 

acesta şi să se facă începutul cu un se

minar de băieţi. Patru-spre-dece băieţi 

erau la început. Greutatea principală era, 

că episcopia avea prea puţine venite pen

tru a pute găsi mijlócele de întreţinere 

pentru institut. Episcopul căuta prin eco

nomisiri să facă ceva. Apoi luă toiagul de 

pelerin şi cerşitor şi se duse a colecta 
pentru săraca sa diecesă. O afacere obo- 

sitóre şi, dată fiind concurenţa cea mare, 
tot-odată şi ingrată. Tînera plantaţie avea 

a-se lupta timp îndelungat ,ou greutăţi fi

nanciare şi numai spiritul de jertfă al pă
rinţilor jesuiţî putîi birui probele grele, la 

cari erau espuşî în urma sărăciei celei 
mari şi a locuinţelor nesănătose.

Planul studiilor cuprinde cursul la
tinesc de şese anî al vechilor gimnasii je-

suite, apoi doi anî de filosofie şi patru ani 
de teologie. Limbile cele multe din Ro

mânia, unde pe lângă Români mai sunt 

număroşî Unguri (cam la 40.000), Poloni, 
Ruteni, Boemi, Germanî, Francesî, au tre
buit luate în considerare la planul studii

lor. De aceea germana şi franceza au fost 

luate ca studii obligătore pentru toţi. Din 

cele-lalte limbî îşî alege fie-care una seu 
alta, după plac. Din cei doi-spre-dece 

primi alumnî, fie-care vorbesce fluent cel 
puţin cincî limbî vii. Alumnilor li-se ofere 

ocasiune şi pentru cultivarea artelor 
frumose, ca musiea şi alte cunoscinţe fo- 

lositore.

Seminarul se bucură de-o bună re- 

putaţiune în totă ţera. El este visitat de 

amici şi patroni fruntaşi şi mai de jos, 

chiar şi de altă credinţă, ba vin chiar şi 
popî pentru a-I visita. La 1897 a fost vi

sitat şi de domnitorul ţării, care a reraas 
forte mulţumit de impresiile primite.

Nu puţină este şi influenţa morală 

a seminarului asupra populaţiei. Acesta 

vede îngrijirea, ce se dă educaţiunei cle

rului său şi redobândesce din nou respec
tul şi încrederea faţă cu statul preoţesc, 

pe cari începuse a-le cam pierde.

Alumnii sunt animaţi de un spirit 

escelent şi din seminarul din Iaşî a eşit 

deja un frumos număr de preoţi, carî vor 
introduce o nouă vieţă în comune şi vor 

esercita o influenţă binefăcătore.
Momentan seminarul numără 30—40 

alumni. Afară de acesta franciscanii con- 

ventualî, dintre cari se recruteză majori

tatea parochilor, dispun de un seminar 

propriu al lor pentru tinerii candidaţi de 

călugărie.

SCIRILE DÎLE1.
— 4 <17) Martie.

La rectorul universităţii di«i Buda
pesta. „Popond Românu, ce apare în 

Budapesta, spune în numărul său dela 

3(16) Martie, că o „deputaţiune“ de doi 
membrii: Constantin Manea cand. de ad

vocat şi Dionisie Stoica stud. în fii., s’a 

presentat la rectorul universităţii şi „în 

numele tinerimii“ a declarat, că „stdenţii 

români dela universitatea din Pesta n’au 
făcut nici un pas cât privesce congresul, 

ce-1 va ţine aicî societatea „Corda Fra- 
tres“, şi decă în „Tribuna“ s’a făcut vr’un 

apel, ca studenţii români din Ungaria s5 

se grupeze cu cei din România, acest ar
ticol, deşi datat din Budapesta (altul din 

Turin, Italia) nu s’a scris în numele tine- 
rimei din loc şi nicî n’a avut nici oînrîu- 

rinţă asupra ei. Tinerimea universitară ro

mână din Budapesta abstă dela orî-ce 
mişcare în jurul congresului studenţesc 

internaţional“... Numita fdie adaugă, că 
„rectorul s’a bucurat forte mult şi a mul

ţumit tinerilor delegaţi, pentru-că au cău

tat să-i dea desluşirile de lipsă cu privire 

la ţinuta tinerimii"... In urma acesta se 

speră, că studenţilor Goga, Lupăş şi Moi- 
sil, citaţi la rector în afacerea congresu

lui, nu li-se va întempla nimic.

Şedinţele fundaţiunei Gojdu s’au 
început Miercurea trecută în Budapestaşi 
au durat pănă adî. Toţi membrii au fost 

de faţă, afară de episcopul Goldiş, care e 
bolnav.

|
Deschiderea esposiţiei organisată 

d<* „Tinerimea Artistică“. Vineri la orele

11, s’a deschis, într’una din sălile Ateneu

lui, esposiţia organisată de „Tinerimea Ar

tistică“, sub inaltul patronagiîi al A. S.R. 

Principesa Maria. M. S. Regina şi A. S.

R. Principesa Maria au binevoit se asiste 

la deschiderea esposiţiei, însoţite de dom- 

nele Olga Mavrojeni, Bengescu şi Zoe 
Râmniceanu. La sosire, M. S. Regina şi 

A. S. R. Principesa Maria au fost în tem- 
pinate de artiştii esposanţi, carî li-au 

oferit câte un forte frumos buchet de flori 

naturale. D. Stork, sculptor, a ţinut apoi
o mică cuventare, mulţumind, în numele 

tinerimei artistice, Majestăţii Sale Reginei 
pentru puternicul sprijin, pe care îl dă întru 

desvoltarea artelor în România, şi A. S.
R. Principesei Maria pentru înalta bună-
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Yoinţă de-a acorda patronagiul său espo- 

Mţiunei organisate. In urmă, d-nii Water- 
strat, Hartzer, Skohoútil şi Herat, au ese- 

cutat, pe vioră, un admirabil şi impunător 
andante dintr’un quartet de Mozart. M. S. 

Regina şi A. S. R. Principesa Maria au 

visitat cu de-amănuntul esposiţia de ta
blouri şi sculptură, espriraând organisato- 

frilor şi artiştilor esposanţî înalta lor mul

ţumire pentru lucrările espuse.

0 conferenţă despre portul naţio- 
Btl românesc Baroneasa Ilda Sulyok a 
jfinut filele trecute în Budapesta o con- 

Iferenţă despre portut naţional românesc. 

[ie faţă au fost multe dame streine, câţi- 

m domni şi vre-o 15—20 studenţi uni
versitari români. Dómna Sulyok a lăudat 

pe femeile române pentru măestria lor în 

ft ţese şi cose. Conferenţiara a secerat 

aplause sgomotóse.

Representanţa comnnală a oraşului 

îBraşov va tiné adunare estra-ordinară la 
jl9 Martie c. órele 3 p. m. sub preşedinţa 
d-lui vice-şpan Dr. Jekel. Ordinea de d i: 

Alegerea silvicultorului orăşenesc. După 
acésta se va continua şedinţa sub preşe

dinţa d-lui primar. In ordinea de di se 

află şi petiţiunea inginerilor Mandl şi Ré- 

vész, concesionarii căii ferate vicinale 

Braşov-Făgăraş, pentru subvenţionarea 

acestei linii.

Sfinţirea mftnăstirei din Sinaia,
care a fost restaurată de Eforia spitalelor 

«ivile, va ave loc la 15 August, anul 
icesta, când e hramul acelei mănăstiri. 

Acelei serbări religióse i-se va da un ca

racter solemn şi va fi onorată cu presenţa 
Suveranilor şi principilor moştenitori. Cu 

acea ocasiune se va bate şi o medalie co

memorativă.

Pentru masa studenţilor români

<ii» Braşov au mai intrat la „Fondul 
Baralanibiu T. Stănescu“ cu prilejul pa
rastasului de Sâmbătă, dela d-na Maria G. 

Stănescu 4 cor., d-l Dr. Clóje 10 cor., d-l 

Mihail T. Stănescu 10 cor., d-l Iorgu T. 

Stănescu 10 cor., d-l Vas. Stănescu 10 cor. 

ţi d-l Dr. Dimitrie T. Stănescu 10 cor. — 

Ir la fondul general al mesii studenţilor 

au intrat: dela „Cordiana“, institut de 

credit şi econ. în Pofeldea 20 cor. şi dela 
tMm“, institut de economii din Câm

peni 30 cor. — Primescă nobilii donatori 

cele mai vii mulţumite. — Direcţiunea 

ţolelor medii gr.-or. române din Braşov.

Şcola română din Râşnov închisă.

în comuna Râşnov bântue deja de prin 
luna August a. tr. scarlatina, care a is

tenit întâiu între Ţigani şi a trecut apoi 

la Români şi Saşi, culegend numerose vic
time. Şcola românescă a fost deja închisă 

din causa acestei epidemii pe timp de 6 

iéptémaní. Acuma, după cum suntem in- 

iormăţi, s’a închis din nou începend cu 

$ua de astădî, pe timp de 3 săptămâni.

Rectificare. I. P. Sa Episcopul 1. 

iBoUiş nu a fost cu ceilalţi prelaţi români 

gr.-or. în audienţă la Majestatea Sa mo- 

jiarchul — din cause sanitare.

Arderea fabricei de ZHhăr din 
Komaii. Vineri nóptea pe la órele opt, un 

incendiu gróznic a distrus parteă mai în

semnată a fabricei de zahăr din Roman, 
aceea unde se făcea rafinăria. S’au nimi

cit tóté maşinăriile, au esploâdat cumula- 

torii electrici, a ars localul cu tot ce con

ţinea în el: cantităţi enorme de zahăr ra

finat şi nerafinat, în pulbere. Panica era 

de nedescris, căcibătea un vént mare dela 

$ord, ér în apropiere se află casarmele de 
prtilerie şi gara, şi ar fi fost de-ajuns o 

lingură scînteie aruncată în stogurile cu 
íuragiű, pentru-ca focul sé se comunice la 
casarme, er de aici în tot oraşul. Ar fi 
fcst un desastru neînchipuit. La semnul 

de alarmă au sărit pompierii primăriei, dér 
si’au putut fi de mare folos, căci apa era 

îngheţată, în sacale din causa gerului. Un 
ajutor nepreţuit au dat înse soldaţii arti- 

îerişti trimişi de însu-şi generalul Beller. 

crede, eă incendiul ar fi fost şi mai 

losal, décá focul răuşia a cuprinde şi 
rile reservoarê eu petrol; dér generalul,

pentru a înlătura pericolul, a ordonat sol

daţilor de au dărîmat un zid peste ele şi 
le-au astupa. Se dau mai multe versiuni 

asupra căuşelor, dér adevărul nu se scie 

încă cu siguranţă şi nici responsabilităţile 

nu s’au putut stabili. Se ^ice, că pagubele 

ar fi de vre-o trei mllióne.

Esportul sărei române în Bulgaria.
Consiliul de miniştri român a autorisat di- 

reacţia generală a Regiei monopolurilor 

statului sé închie cu Banca bulgară de 

comerciű din Ruscîuk, un contract pentru 
esportul sărei din salinele statului în Bul

garia de Nord şi Sud, pe termin de 4 anî, 
în urma espirărei la 1 Ianuarie 1902 a ve

chiului contract încheiat la Octomvrie 
1897. S’au stabilit cu minimuri obligátóre 

de cumpărări anuale pentru Bancă canti

tăţile urmátére: 16,500 tone sare pentru 

anul 1902; 17,500 tone în 1903; 19,000 

tone în 1904; 19,500 tone în 1905. Aceste 

cantităţi sunt fixate numai pentru Bulga
ria de Nord, escludéndu-se cantităţile, ce 
se vor cumpăra pentru Rumelia, prin por

tul Burgas.

Din Piatra-Nârnţu i-se scrie diarului 

„A. N.u din Bucurescî: Jidanul Ide Lei- 

bovicî, antreprenorul şi hahamul de Cuşer, 

alege carnea bună dela toţi măcelarii şi 

restul îl mâncăm noi. Nu se mulţumesce 
cu atâta : Când carnea lor se învechesce 

şi se putredesce, o trece tot pentru „goi.“ 
Nicî nu putem face altfel, fiind-că totul e 

în mânile lor. Medicul oraşului constatând, 

în mai multe rendurî, aceste fapte crimi

nale, l’a dat în judecată. Dér... la jude

cată tot Jidanul a câştigat. Credeţi, că 
s’a oprit aici? Ferescă Dumnedeu! S’a 

apucat de altă infamie! Carnea cuşer fiind 

multă, a trecut-o la scaunul „goilor“, şi ca 
să devie trif a uns-o cu luminare de seu, 

cu brândă stricată şi a scuipat-o. A fost. 
denunţat doctorului, care constatând fap

tul l’a dat judecăţii şi procesul e la ju

decătoria de pace. Tóté acestea sunt con

semnate în procesul-verbal. Starea, în care 

am ajuns, numai e de tolerat. Vinul şi 

rachiul sunt otrăvite cu zacarină, acet de 

plumb, eter (constatate oficial) şi cu alte 

otrăvuri. Pânea cu tóté murdăriile ames

tecată şi lipsă. Carnea, după cum vedeţi, 

e destul o bucăţică ca să otrăvesci tot 
oraşul, provocând tot felul de bólé, care 

decimézá populaţia nostră.

Concertul în favorul Burilor, ce
s’a dat aseră cu concursul tuturor Reu
niunilor din Braşov, a fost, pe cum sé puté 

prevede, cercetat ca nicî-odată. Sala şi 

galeria au fost literalmente înţesate de 

lume.

După frumósa uvertură rRienziu de 
Wagner a cântat mai íntáiü corul bărbă

tesc dela Bartholomeu un imn, a căruia 

predare a fost esactă şi laudabilă.

Dupa aceea s’a produs Reuniunea 

„Deutscher Liederkranzu sub direcţiunea 
d-lui Reimesch, care a cântat composiţia 

de Engel „Der Wald am Arensee“. Pros- 

tarea acestui cor dovedi, că este bine di- 

rigeat şi disciplinat.

Reuniunea de cântări maghiară din 

Braşov a cântat cu text unguresc „Cân

tecul de libertateu de Huber, sub conduce
rea d-lui Iaschik, dovedind o frumósfí nuan- 

sare a vocilor şi fiind aplaudat.
Musica orăşenescă, care maú cântase 

două piese frumóse, a esecutat diapă acésta 

cu dibăcie probată „Serenada“ d(i Caudela.

A urmat „Reuniunea de căntărl ro

mână“.
înfăţişarea damelor din cor, făcend o 

impresiune frumósá, a fost salutată cu 

aplause. S’a cântat „Etă hov a se porne&ce“ 
de G. Ditna pentru cor rmxt şi orchestră. 

Compositorul însu-şî a dirigeat. Efectul 
strălucit. Aplausele vii şi îndelungate au 

făcut sé se repeteze "íntréga horă.

In fantasia pentr cor „Die Liebezum

Volke“ de Suppé, %p<‘cutată de musica

orásenéscá, a dat pdesgiü membrului ei
d-lui Krofta a-se cndeS}ge ca cornist; a

trebuit să se repcin mJL si acéstá piesă în 
'escut ’ 

urma aplauselor. C(rj-

Reuniunea tffaină ai*r  ̂ sásésca, a ese
cutat la p. 10 cai maică ■ de Grieg „Lan-

derkennungu, cor de bărbaţi cu acompa- 

niare de orchestră, sub dirigearea d-lui 

Richter, piesă, în care a avut solo bariton 

P. R. Stenner, care în urma atât a fru- 

mosei composiţii, cât şi a esecutării per

fecte, a fost mult aplaudată şi repetată. 

Concertul s’a finit cu intonarea marşului 
Burilor.

Proces pentru falsificare de banî.
Mercurî, în 19 Martie, se va judeca 

la tribunalul din Tîrgul-Mureşului proce
sul falsificatorilor de bani Max Ressel şi 
tovarăşi.

Etă pe scurt istoricul acestui proces. 

La 1900, Nicolae Şchiopu din Cârţa, 
împreună cu I. Munteanu şi cu Iosif Cân- 
duleţ au fost arestaţi în Braşov în mo
mentul, când voiau să schimbe la un za
raf o hârtie falsă de 100 lei. Ei reuşiseră 
dej t̂ mai ’nainte a schimba o asemenea 
hârtie la Bran şi credeau, că vor reuşi şi 
la Braşov.

După arestarea acestora, pornindu-se 
cercetare, s’a descoperit o bandă íntrégá 
de falsificatori între cari fraţii Lazar 
şi Ioan Munteanu din Cârţa, unul era 
cantor la biserică. Fabricarea hârtiilor 
se făcea în casa acestuia, după-ce sosind 
érna, gerul nu le mai permitea a opera în 
pădure.

Din bandă mai făceau parte urmă
torii : Nicolae Lichirie, un individ cu un 
trecut din cale afară aventurios. Fusese 
mai ’nainte învăţător la şcola nemţâscă 
din Azuga, apoi notar şi în cele din urmă, 
Dumnedeu scie prin ce împrejurare şi prin 
ce tragere pe sforă a autorităţilor biseri- 
cescî, a ajuns chiar preot în comuna 
Cârţa.

Un alt membru al bandei era Ta- 
nase Tarcea, cârciumar în Streza Cârţi- 
şora, apoi Ioan Giurca din Răvăşel. Acest 
din urmă a fost însărcinat a desface hâr
tiile falsificate în România. Din bandă mai 
făcea parte şi Ladislav Lazarovicî, fost 
locotenent de husari în armata austriacă, 
care a şedut deja în temniţă pentru dela
pidare, şi un cantonier neamţ din Azuga. 
Toţi aceştia, afară de Cânduleţ, care a 
fost declarat nebun şi care a fugit sărind 
din tren, când îl escortau în comuna sa,
— se află arestaţi la Tîrgul-Mureşului. 

Mai era un sas dela Sibiiu, o\i numele 
Schromm care însă nu s’a putut găsi.

In România se află arestaţi Minea 
Iliescu din Buşteni şi Nistor. un fost în
văţător în Transilvania, ér în timpul din 
urmă vechil la o moşie din România, 
Cornel Lichirie asistent de farmacie în 
Caracal şi Max Ressel.

Acest din uî'mă este, ca şi mulţi to
varăşi de ai săi, un om cu trecut aventu
rios. Originar dinLignitz, Silesia germană, 
unde a ocupat odinioră postul de pastor 
protestant, apoi profesor şi în cele din 
urmă ajunsese învăţător la şcola din 
Azuga. înfiinţată pentru copiii muncitori
lor germani dela fabricile de aici. Acesta 
a făcut desemnurile hârtiilor.

, Se dice, că s’ar fi fabricat 140 de 
bile-te de câte 100 lei, din cari pănă acuma 
s’atu găsit 39.

Acésta este a 6-a falsificare de banî 
românescî, dela înfiinţarea băncii naţio
nale, falsificare făcută de omeni originari 
din Ardeal. Din causa lipsei de dovedi 
însă nicî odată nu au ajuns lucrurile 
pănă la punctul de a-se puté face 
proces.

La procesul de Mercurî, Banca Na
ţională română va fi representată de d-l 
Í. G. Bibicescu, director, asistat de d-l ad
vocat din Braşov, d-l Simion Damian.

Procesul falsificatorilor arestaţi în 
România se va judeca la 20 Martie v. la 
tribunalul din Ploiescî.

Literatură.
„ J echile episcopii româneşt i  a

Vadului, Geoagiului, Silvaşiuhii şi Belgra

dului“. De Dr. Augusiin Bunea, canonic 

metropolitan. Blaşiu 1902. Tipografia se
minarului archidiecesan. Preţul 2 cor. 50 

banî. Pentru România 3 lei.. Cartea eşită 
din pana laboriosului şi eruditului cano

nic din Blaşiu şi asupra căreia vom mai 

reveni, este închinată Esc. Sale Prea sfin
ţitului Episcop al Orădii-marî, Mihail Pa- 

vel întru amintirea iubileului de 50 anî al 

preoţiei lui.

Au apărut acum B ib liografia ro- 

mănescă veche 1508—1830 de Ioan Bianu 
şi Nerva Hodoş. Fascicolele IV  şi V 

1691 — 1716. Lei 12. Se află de vînclare la

Socec etc Comp Bucurescî, precum şi la 
librăriile Otto Harassovitz Lipsea şi Gerold 
et Comp Viena.

„Supplex Libellus Valachorum  
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românescă. 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Sibiiu, 
„Tipografia“ societate pe acţiuni. Un esem- 
plar broşat costă 1 coronă (plus 5 bani 
porto). Se află de ven4are la Tipografi» 
„A. Mureşianua.

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 16 Martie. Lucrăto

rii au serbat ac[î pe 15 Martie fiind 
adunaţi în numer mare. Serbarea a 
fost întreruptă de o demonstraţie 
de stradă, în urma căreia au fost 
arestaţi 15 inşi.

Viena, 17 Martie. La alegerile 
comunale de astădî partidul social- 
creştin a raportat o frumosă biruinţă 
asupra liberalilor şi jidovilor.

Madrid, 16 Martie. Crisa minis
terială nu este înlăturată. Atât con
servatorii Silvela, Vilaverde şi ge
neralul Azcarraga sunt de acord cu 
liberalii, cari susţin, că o concen
traţie liberală, fără Sagasta, nici că 
se pote încerca cn şanse de reuşită. 
Cestiunea congregaţiunilor va forma 
principala greutate a noului cabinet. 
Papa a adresat reginei regente o 
scrisore, cu rugămintea, a nu per
mite esecutarea decretului relativ la 
congregaţiunî. — In ultimul mo
ment a fost însărcinat Sac/dsta cu 
formarea ci*l~>metului.

Londra, 16 Martie. Afara de 
pierdpnle anunţate deja dela Klip- 
drif se mai depeşeză despre 1 mort,
l2 răniţi şi 5 dispăruţi. La alte oca- 
siunî au mai fost răniţi: 1 ofiţer şi 
8 soldaţi. In urma rănilor şi bolelor 
au murit 40 omeni şi 60 au fost 
instalaţi în spitaluri. Joia trecută au 
sosit în Southempton 28 ofiţeri şi 
650 soldaţi.

Lond a, 16 Martie. Starea lui 
Cecil Rhodes e desperată.

Yoci din public.*)

On. D-le Redactor ! In Nr. 34 al „Gaz. 
Trans.“ s’a publicat un articol cu data 
Satulung, în care parochul nostru Victor 
Popea e insultat de Dumitru Comşa îm
preună cu alţî trei tovarăşi ai lui în cel 
mai neruşinat mod.

Subscrişii membrii ai comitetului pa- 
rochial dela biserica „Sf. Adormiri“ din 
Satulung condamnăm acel articol plin de 
minciuni şi insulte la adresa parochului 
nostru şi declarăm sărbătoresce, că noi 
suntem mândri, că avem un astfel de 
preot cinstit, drept, blând şi conscienţios 
şi să dea Dumnedeu, ca ori ce comună ro
mânescă să aibă parte de un păstor su
fletesc numai cum e părintele Victor 
Popea.

In fine aducem la cunoscinţă, că toc
mai din causa lui Dumitru Comşa 22 inşi
— membrii ai comitetului — ne-am înain
tat deja dimisiunile nostre încă din 7 Fe
bruarie a. c. la Prea Venerabilul Consis- 
toriu archidiecesan, nevoind a mai sta ală
turea cu un om, care numai zizănii şi 
scandaluri caută să facă atât în biserică, 
cât şi în şedinţele comitetului parochiai.

S a tu lu n g , 20 Februarie 1902.

Ioan Mandai epitrop cassar, Vasile 
Vlad, Ioan G. Păltănea, Ştefan Boroş, 
Radu R. Popea, Ioan Vineş, Dumitru Cofei, 
Radu Carpin, Ion Adam-Leancu, Constan
tin Stoica, Ioan Stroie, Vasile Fărcaşf 
George Moroianu, Stan Encica, Ioan Mun
teanu.. Ioan Roşculeţ, George Mandai, Radu 
JJrezu, Ioan Dragoş, Ioan I. Perşoiu.

*) Pentru forma şi cuprinsul celor publicate 
sub rubrica acésta, réspund trimiţStorii. — Red.

Proprietar: D r. Aurel M ureşianu.

Redactor responsabil: T raian  H . JPop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Martie n. 1902.

Benta ung. de aur 4°/0 ...................120.05

Renta de corone ung. 4% • • • ^7 55

Impr. căii. fer. ung. în aur 4V20/o • 120 20

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0- 100 80
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.20

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.—
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.—

Impr. ung. cu p r e m i i ...................197.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164.—

Renta de argint austr......................101.80

Renta de hârtie austr......................101.45

Renta de aur austr.......................... 120.85

Losurî din 1860.................................154.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 36

Acţii de-ale Băncei ung. de credit'. 742.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 695.25

Napoleondorï................................ 19 10

Mărci imperiale germane . . . .  117.30
London v is t a ................................ 2^0.05
Paris v is t a .....................................95.50

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.30

Note ita lie n e ................................ 93.45

Cur s u l  p i e ţ e i  Br a ş o v .
Din 16 Martie n. 1902. 

Bancnota rom. Cump. 18.98 Vend. 

Argint român. „ 18.40 
Napoleond’orl. „ 19.—

Galbeni „ 11.30

Ruble R îsescî „ 126.—

19.02

18.44

19.10

11.40

127.—

Mărci germane „ 58.50 

Lire turcesc! v 10.72 

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— 101.-

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Nr. 217—1902.

PUBLICÀTIÜII1)

referitére la conscripţiunea câni
lor supuşi la dare pe anul 1902.

Se aduce la cunoscinţă publică, 

că s’a pregătit consemnarea-conscrip- 

ţională despre câni! însinuaţî pe a, 
1902, că s’a stabilit darea pentru 

aceia şi, că consemnarea së pôte 

lua în vedere de orî-cine la acest 

oficiu de dare dela 18—20 Martie 1902 
Eventualele escepţiunî contra 

datelor din consemnarea am intită 

sunt a se face în scris —  netim 

brate —  în decursul celor 2 4ü e 
mai sus menţionate.

B r a ş o v ,  15 Martie 1902.

460,1-1. Oficiul de dare orăşănesc.

Sz. 12100—19 1

tlkv.

Daru

D-v
Árverési hirdetményi kivonat.

^."^ssói kir. tör vényszék, m int telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
A  $2JUU‘‘ £őr. kel. egyház végrehajr.atónak, Festila 1. János és 

hogy zernesti -;a végrehajtást szenvedők elleni 162 írt. tökeköve-
neje, Per?oiu N. Márfi^-ohajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a 

$elés és jár. iránti végre ajületén lévő zernest község határon fekvő 
s-ernesti kir. járásbíróság) «P -j- 714/3 brsz fekvőre 800 kor. a zernesti 

a zernesti 1761 ez, tjkvben A^1 fekvőre 15 kor. A f  4718/2 hrsz., fek- 
2390 sz, tjkvben A f  3451 hrsztup kor ? a  f  8088 hrsz. fdh vőre 26 kor , 

vő re 7 kor., 4950/2 hrsz. fekvőre lV°a^  j  12122 hrsz fekvőre 20 kor. 

A  f  10184 hrsz. fekvőre 10 kor., pedi^ a 714/2 hrs?. fekvőre
ezennel megállapított kikiáltási árban mégP- Neacsea javára a 4716-/2, 
l ézve C /l alatt Festila. János és nej a Ciurea^j.. neje Craciun Stana 

8088 hrsz fekvőre nézve pedig Per$oiu Mikios t<g kérelme nélkül a< 

javára bekebleaett élethossziglani haszonélvezeti jö>atlanok az 1902 évi 
árverest elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ing- Sgg házánál meg- 
márczius hó 28-ik napján clelelött 9 órakor nemest k ö z^si ár0I1 a!ól ^  

tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltó, 

el adatni fog. ának 10% -át
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok b o c s á t g z á *  

készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42 §-ábau jelzett, ártoly;.-gym jni9Zr 
cnitott és az 18SI. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt ígazságti?rjj,^ jci öt  ̂

téri rendelet 8 . § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a k ^ánat- 
kezéhez letenni, avagy az 1881. L X . t. ez. 170. § a  értelmében a •, ejjs_ 

pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről k iá llíto tt szabályszerű 

mervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1901 évi deczember hó 18 ik napján.

459.1—1. A kir. törvszék mint t lknyvi hatóság

P l e c a r e a  şi  s o s i r e a  t r o n u r i l o r  de s t a t  ni 1 1 1 1 .  în B r a ş o v .
V a la b il <Iin 1 Ö c to m v r ie  s t .  n. I 9 Ö I .

Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5’8 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 748 min. séra.

Dela Braşov ia Bucurescî:

I. Trenul de persóne la óra 3‘55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11’40 a. m.

I I I . Tr, mixt. la óra 6‘55 min. séra.

IY. Trenul accel. la óra 2'19 miri. p. m. 
(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov ia Kezdi-Qşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra îi.ÎS, cu Ciuc) 

Szereda. la óra 10.4« min. a. m. 

ir. Trenul mixt la óra 8'50 inin. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3-15 m. p. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zernescî (gar. Bartolomeiu).

I  Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

De!a Braşov la Ciuc-Gyimes;

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8-50 mim. a. m.

111. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov: 

Oeia Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.

II. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 10'25 min séra.

Dela Bucurescî la Braşov :

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9-27 min. p. m.

III. Trenul pers., la óra 5 — m. p. m.

IV. Tren. de pers. la óra 7‘55 min. dim. 
(care circulă numai Vinerea dela Predeal .

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are legătură cu St.-Georglu, Ciuc-Sereda óra 3-20)

II. Trenul de pers. la óra 1’53 m. p. m. 
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)

III. Trenul mixt, la óra 6'50 m. séra
(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zernescî la Braşov (g *r. Bariolome'u.)

I. Trenul mixt la óra 7* i 2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8‘25 m. dim.

III. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6'50 min. séra.

P u b l i c a  t i u n  e.
Imobilele aparţinetore m o ş t e n i  rei  după Dr. Ferdinand Oiroban ce 

sunt specificate mai jos în mod amenunţit,

se vor vinde în 20 Martie a. c.
în cancelaria notarului public reg. K a r l  S c h n e l l  (Braşov, Strada Vamiî 

Nr. 17 — 15) prin licitaţiune publică, ce se va  ţ i  n é  acolo de bunăvoie, 
începend d e l a  ó r e l e  9 d i m i n é t a .

Imobilele se v o r  v i n d e  şi s u b  p r e ţ u l  f ix a t. Moştenitori! însă 

îşi reservă dreptul de a prim i séu refusa ofertul făcut.

Ofertele se pot trim ite şi înscris până la órele 9 a. m. din cjiua 

licitaţiei la notarial reg., care ţine licitaţia, şi acestea se vor deschide 

după terminarea licitaţiei verbale.

Condiţiunile amănunţite de licitare se pot vedé şi ceti în cancel* 

ria notarului reg. K a r l  S c h n e l l .

1. Casă de lemn, în Braşov (S,.heiu) Podul Creţului, nr. 107 nou ß ( 

(676 vechiü) indusă în cartea funduară nr. 2660, nrii top.

3348, h349..................... . .................................................................. 2000

2 Villa din Predeal, cu tot mobiliarul din ea şi cu aranjamentul,

indusă în cartea funduară din Braşov, nr. 10,961 A f  

25,404/12 nr. top...............................................................................16,00i

3 în  Bacîufalu, casa cu nr. 446, cu 9 apartamente de locuit,

cu o mare grădină de póme, odăile folosite pentru locu

inţă de vară, dimpreună cu mobiliarul, indusă în cartea 

funduară nr. 598 A f  1659/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662,

1663, 1664, 1665 nrâ t o p .......................................................  20,000

4. în  Bacifalu casa nr. 445, cu patru locuinţe şi grădină, indu

sa în cartea funduară nr. 598 A f  1358, 1359/2, 1360/2, 

1361/2, 1363/2, 1364/2, n-ril top.................................................J0,(

5. în  É l ő p a t a k  staţiune balneară aşa num ita „Villa Zona“ cu
întreg aranjamentul, cu mobilele din ea, cu partea de 

drept la băi, la apa minerală, indusă în cartea funduară 

nr. 318 A  f  1535, 1546/1, 1546/2, 1546/3,1547, 2744 nr. top. 14,000

6 . Casele din Braşov, Strada Porţii nr. 16 şi cel vechiü nr. 488,

induse în cartea funduară Nr. 2660, nr. top. 5434 şi casa 

din strada Spitalului nr. 11 nou şi cel vechiü 475, nr. top.

5420 dóué case legate una de alta (fost Hotel Baroş), 

la ol a l t ă ........................................................................................ 160,00

7. Im obilu l din Apacza, Io * de cjidire indus în cartea funduară

nr. 101 i, nrii top. 1601/2, 1602/2, 1603/2 ............................

Yadiu de 10°/0 din preţul imobilelor este a se depune în bani gata 

séu în hârtii de valóre, ér la oferte înscris este a se alătura şi vadiu

B r a ş o v ,  26 Februarie 1902.

Moştenitorii răposatului
4- 4 Dr. Ferdinand Otrolm

0 O R 4

A. Mureşianu
B ra şo v , T e rg n l Anu lu i  fflr, 30 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 

!y) este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i  IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî

Cc'

IM P R IM A T E  A R T IS T IC E
ÎN AUR, ARGIN T ŞI COLORÍ.

CĂRŢI D E  8 C 1 I Î S Ţ Â ,
LITERATURA ŞI DIDACTICE

XJJ

ik

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÁ

D IFE R IT E  FORMATE.

p^GRAME ELEGANTE.

n,i m .0E LOGODNA Şl DE XDHTA
DiliülJb noiiTNTĂ st nnT.nRf

D U P A

DORINŢA ŞI IN COLORI.

— i w i i d .
A H  ’

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

în  lolâ rnăzimea-

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREPI-CUREÎTE ŞI DIVERSE 

BILETE DE INM0RMENTAR1. 

nn dele eventuale se primesc în biuroul

tipografie’ „B,;a^ v T6Dr^ ' M » !  Nr 30, eta- 
^iul I  căia strada- — Preţurile moderate. — Co-

rii1 rugăm a le adresa la

Tipografia A, MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu,Braşov.


